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ABSTRAKT 

Bakalářská práce popisuje účetnictví a daně neziskových organizací. Teoretická část je 

všeobecně zaměřena na neziskové organizace, jak státní, tak i nestátní, jejich právní úpravy, 

účetnictví a daně. Praktická část se zabývá konkrétní neziskovou organizací, spolkem, 

analýzou jeho účetnictví a analýzou daní. Po zhodnocení jsou formulována doporučení pro 

spolek, aby jeho hospodaření bylo více efektivní a aby jeho účetnictví bylo správné a úplné. 
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ABSTRACT 

The bachelor thesis describes accountancy and taxes of the non-profit organizations. The 

Theoretical part is generally focused on the Non-Governmental as well as the Governmental 

non-profit organizations, and mainly on legislation of these organizations, accountancy and 

taxes. The practical part considers closely the accountancy and taxes of the chosen 

association. The recommendations for more effective economy, complete and correct 

accountancy, are made after the final evaluation. 
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ÚVOD 

Neziskové organizace jsou důležitým článkem v dnešní společnosti, zejména protože 

zaujímají část, na kterou se nezaměřuje stát ani podnikatelé. Jsou podstatnou součástí české 

ekonomiky a podporují její rozvoj. 

V České republice se můžeme setkat se stání neziskovou organizací i nestátní neziskovou 

organizací. Mezi ziskovým a neziskovým sektorem se potýkáme s rozdíly, jak v právních 

předpisech, tak i v účetnictví a daních.  

Je důležité, aby se neziskové organizace zaměřily kromě své činnosti i na své finance, na 

jejich získávání a hospodaření s nimi, aby jejich činnosti mohla být co nejvíce efektivní 

a aby měly zdroje pro svůj budoucí ekonomický vývoj. 

Bohužel, mnoho nestátních organizací, hlavně spolků neví, jaké jsou jejich povinnosti 

z hlediska daní a účetnictví. Z vlastní zkušenosti vím, že velká část spolků, se kterými se 

dostávám do kontaktu, se v dané problematice neorientuje a jejich účetnictví je 

zanedbáváno, popřípadě není vedeno vůbec. Z toho důvodu se chci na danou problematiku 

zaměřit. 

Problém bývá i z toho důvodu, že mnoho organizací nemá dostatek finančních prostředků 

na zaplacení odborníka, který by se jim o daňovou problematiku postaral Často se tak o 

účetnictví a daně spolku stará někdo, kdo danému tématu vůbec nerozumí. 

Práce se tedy snaží přiblížit danému tématu. V teoretické části se věnuje všem neziskovým 

organizacím a konkretizuje jejich znaky a charakteristiku. Pojednává o vybraných státních 

i nestátních neziskových organizací. A obecně přiblíží účetnictví a daňové povinnosti pro 

tyto organizace. 

Praktická část je zaměřena na vybraný spolek, který vede jednoduché účetnictví, jeho 

analýzu a analýzu daní. Na základě zjištěných dat v teoretické části práce budou 

vypracovány návrhy pro lepší vedení účetnictví vybraného spolku a bude vyplněno daňové 

přiznání za rok 2019. 

V závěru bude doporučeno, jak by měl spolek nadále pokračovat, a budou uvedeny poznatky 

při zpracování práce, které by mohly pomoci i jiným účetním organizacím, jež vedou 

jednoduché účetnictví. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Hlavní cílem této práce je provést rešerši literárních pramenů v oblasti neziskových 

organizací, jejich právní úpravy, způsobu vedení účetnictví a daňovými specifiky a použít je 

v praktické části práce při analýze účetnictví a daní vybraného spolku. Tento cíl bude 

naplněn několika dílčími úkoly: 

 vyhledání a zpracování aktuálních literárních pramenů týkající se neziskových 

organizací, 

 vyhledání a zpracování aktuálních právních, účetních a daňových předpisů, 

 analýza účetnictví vybraného spolku dle literárních pramenů, 

 analýza daní vybraného spolku dle literárních pramenů, 

 zhodnocení a doporučení pro spolek. 

Při vypracování bakalářské práce budou použity tyto metody: 

 metoda komparace – porovnávání zjištěných informací z různých zdrojů, 

 metoda analýzy – zjišťování nedostatků vybraného spolku v dané problematice, 

 metoda syntézy – na základě zjištěných poznatků je vytvořeno doporučení pro ostatní 

organizace, které vedou jednoduché účetnictví. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 NEZISKOVÝ SEKTOR V ČESKÉ REPUBLICE 

Úvodem je nutné si neziskový sektor zařadit do národního hospodářství státu. V dnešní době 

existuje více pohledů na členění národního hospodářství. Jak uvádí Boukal (2009, s. 10-11), 

národní hospodářství České republiky můžeme z hlediska sektorů členit na: 

 ziskový (tržní) sektor; 

 neziskový (netržní) sektor, který se dále dělí na: 

o neziskový veřejný sektor; 

o neziskový soukromý sektor; 

o sektor domácností. 

Takovou klasifikaci uvádí i Rektořík a kolektiv (2001, s. 13) jako členění národního 

hospodářství podle principu financování. Zároveň poukazuje na systém členění podle 

Pestoffa, který rozděluje národní hospodářství na čtyři (výše uvedené) sektory znázorněné 

na ploše trojúhelníku. Pestoffovo rozdělení je v literatuře nejčastěji uváděné rozdělení. 

Mimo Rektoříka a kol. (2001, s. 14-16) jej zmiňují například Hyánek, Prouzová, 

Škarabelová a kol. (2007, s. 34) nebo Tetřevová (2008, s. 32-34). 

Zatímco Pelikánová (2018, s. 15) rozděluje národní hospodářství na: 

 neziskový sektor; 

o státní; 

o nestátní; 

 podnikatelský sektor; 

o průmysl; 

o služby; 

o infrastruktura. 

Pelikánová hovoří také o takzvaném třísektorovém národním hospodářství ve smíšené 

ekonomice – soukromé ziskové, soukromé neziskové organizace a organizace veřejného 

sektoru. Takové hospodářství zmiňuje i Stejskal, Kuvíková, Maťátková (2012, s. 32). 

Dle mého názoru nejpřehledněji rozděluje národní hospodářství Tetřevová (2008, s. 19-34). 

Člení jej podle kritérií: 
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 kritérium odvětví; 

 kritérium sektorů; 

 kritérium prostoru; 

 kritérium vlastnictví; 

 kritérium způsobu financování, 

přičemž členění podle kritéria způsobu financování se shoduje s rozdělením národního 

hospodářství podle principu financování, které uvádí Rektořík a kolektiv. 

Nejvíce přesné je však rozdělení podle Pestoffa, jelikož poukazuje na provázanost 

jednotlivých sektorů, z toho důvodu se práce řídí jeho rozdělením a dále se věnuje pouze 

neziskovému sektoru soukromému i veřejnému.  

Neziskový sektor 

Organizace a instituce v neziskovém sektoru nejsou zakládány za účelem dosažení zisku, ale 

dosahovat zisku mohou, jen ho musí použít na další rozvoj organizace (Pelikánová, 2018, 

s. 15). 

 

Obrázek 1 Rozdělení národního hospodářství 

podle Pestoffa (zdroj: Rektořík a kol., 2001) 
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Podle Krechovské, Hejdukové a Hommerové (2018, s. 14) se sektor kvůli svému rozrůstání 

stává podstatnou oblastí národního hospodářství, díky čemuž často poukazuje na své 

problémy s vymezením a definováním. 

Zaměření neziskového sektoru dle Otrusinové, Kubíčkové (2011, s. 1) je především na 

uspokojování potřeb občanů v těchto oblastech: 

 vzdělávání, 

 kultura, 

 zdravotnictví, 

 sociální služby, 

 charita, 

 životní prostředí, 

 a veřejná správa. 

1.1 Státní neziskový sektor 

Státní neziskový sektor, také můžeme říct veřejný neziskový sektor, je souborem subjektů, 

jež jsou zakládány s hlavním cílem dosáhnout přímého užitku, který má většinou charakter 

veřejné služby (Boukal, 2009).  

Rektořík a kol. (2001) uvádí, že se jedná o sektor financovaný z veřejných financí a jeho cíle 

je dosahováno poskytováním veřejné služby. 

Neziskové organizace či instituce v tomto sektoru jsou zakládány státem a jsou financovány 

z veřejného rozpočtu.  Jsou jimi zejména kraje, obce, příspěvkové organizace nebo 

organizační složky, může se ale jednat i o veřejné školy nebo Českou televizi apod. 

(Hejduková, 2015). 

Typickým rysem organizací ve veřejném sektoru je financování z veřejných rozpočtů – 

státní rozpočet, rozpočet krajů, rozpočet obcí a rozpočty regionálních rad regionů, ať už 

úplné nebo jen jeho část. Cílem je naplňování veřejného zájmu a správa veřejných věcí 

(Hamerníková, Maaytová, 2010, s. 22, 23 a 166) 
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1.2 Nestátní neziskový sektor 

Do nestátního neziskového sektoru můžeme z klasifikace, kterou uvádí například Boukal 

(viz. výše), zařadit soukromý sektor a sektor domácností. 

Neziskový soukromý sektor se především věnuje problematice v situacích, kdy selhává trh i 

veřejný sektor, problémům, u kterých dochází k tržnímu či vládnímu selhání (Tetřevová, 

2008, s. 39). 

Tento sektor je zakládán soukromými subjekty. Jedná se o soubor subjektů s hlavním cílem 

dosáhnout přímého užitku. Zakladatelé vkládají prostředky do organizací bez toho, aby 

očekávali dosažení zisku (Boukal, 2009). 

1.2.1 Provázanost státního (veřejného) sektoru s nestátním sektorem 

Zatímco státní sektor funguje na základě veřejného práva, nestátní sektor funguje na základě 

soukromého práva. Neziskové organizace v nestátním sektoru jsou podporovány veřejným 

sektorem prostřednictvím dotací nebo daňovými úlevami. Tím jím pomáhá při financování. 

Na druhou stranu nestátní sektor může usnadnit situaci tomu státnímu tam, kde to pro stát 

není „zajímavé“ a poskytovat tak služby pro veřejný sektor se značnými úsporami. Často tak 

může docházet ke spolupráci mezi sektory, naopak mezi nimi může docházet i ke konkurenci 

(Hejduková, 2015, s. 219). 

Hranice mezi sektory není zcela ostře vymezená, jelikož je ovlivňována mnoha faktory, 

například fungováním politického trhu (Mikušová, Stejskal, 2014, s. 30). 
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2 NEZISKOVÉ ORGANIZACE V ČR 

Neziskové, nevýdělečné nebo „non-profit“ organizace, všechny tyto pojmy lze najít 

v literatuře na dané téma. Jak upozorňuje Pelikánová (2018, s. 17), Rektařík a kol. (2001, 

s. 39) nebo také Merlíčková Růžičková (2011, s. 8), NO je pojem, který není definován 

platným právním předpisem, ale běžně se používá. 

Podle Merlíčkové Růžičkové (2011, s. 8) se jedná o organizace, které nemají jako hlavní cíl 

podnikání, ale jsou založeny za účelem provozovat svou činnost ve prospěch toho, kdo ji 

založil, respektive ve prospěch určité skupiny lidí, jež spojuje společný zájem, což je 

podloženo v zákoně o daních z příjmu. Hejduková (2015, s. 209) pak uvádí, že organizace 

je založena na nekomerčním principu. Není založena za účelem podnikání, avšak z jiných 

důvodů, které mohou být velice rozmanité. Hlavním úkolem není tvorba zisku, nýbrž 

prospěch ve společnosti. 

Jak už ale bylo výše uvedeno, NO dosahovat zisku mohou, musí jej ale použít na svůj rozvoj. 

Příčinou existence těchto organizací je potřeba a uplatnění svobody sdružování a vzájemné 

pomoci (Tetřevová, 2008, s. 35). 

Neziskové organizace v ČR se rozdělují na státní neziskové organizace a nestátní neziskové 

organizace. 

2.1 Charakteristické znaky neziskových organizací 

Otrusinová, Kubíčková (2011, s. 3) i Tetřevová (2008, s. 37) mezi základní charakteristiky 

řadí: 

 jedná se o právnickou osobu, 

 jejich hlavní cíl není podnikání a dosahování zisku, 

 zaměřují se na potřeby občanů a komunit, 

 mohou, ale nemusí být financovány z veřejných rozpočtů. 

2.2 Státní (vládní) neziskové organizace 

Jak už bylo uvedeno, státní neziskové organizace patří do státního (veřejného) sektoru a jsou 

zakládány státem a jeho složkami (veřejnými subjekty). 
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Rektořík a kol. (2001, s. 40) třídí neziskové organizace podle kritérií, které pomohou 

čtenářům pochopit cíle těchto organizací. „Dle kritéria zakladatele” jsou organizace založené 

veřejnou správou označovány jako veřejnoprávní organizace. Zatímco členění neziskových 

organizací dle zřizovatele, které předkládají Krechovská, Hejduková, Hommerová (2018, 

s. 27), dělí státní neziskové organizace do skupin podle institucí, jež je zřizují. Těmi mohou 

být stát, kraje, obce, popřípadě jejich organizační složky. Zřizují je zejména organizační 

složky a příspěvkové organizace, jejichž zájmem je zabezpečení výkonu státní správy 

a zajištění veřejných služeb, jako jsou například školství nebo zdravotnictví. 

2.2.1 Organizační složky 

Organizační složky jsou zřizovány na úrovni státu i na úrovni územních samosprávních 

celků a jejich důležitou charakteristikou je, že nemají právní subjektivitu. 

Právní úprava doporučuje tuto formu organizace pro ty činnosti, které nepotřebují velký 

počet zaměstnanců, složité a rozsáhlé strojní nebo jiné technické vybavení a nevstupují do 

složitých ekonomických nebo právních vztahů (Otrusinová, Kubíčková, 2011, s. 4).  

Organizační složka státu je založena rozhodnutím příslušného ústředního orgánu státní 

správy. Součástí při založení je zřizovací listina, které má formu opatření. Organizační 

složka státu může však být zřízena i podle zvláštního zákona (Hejduková, 2015, s. 214). 

Patří sem: ministerstva a jiné správní úřady státu, Ústavní soud, soudy, státní zastupitelství, 

Nejvyšší kontrolní úřad apod. (Boukal, 2009, s. 13). 

Nejedná se o právnické osoby, nýbrž o samostatné účetní jednotky, jejichž jednání se 

považuje za jednání státu (Otrusinová, Kubíčková, 2011, s. 4). 

Tyto složky hospodaří hlavně s prostředky ze státního rozpočtu, ale i s mimorozpočtovými 

zdroji, jako jsou fondy či zisk z činnosti. Sestavují si svůj vlastní rozpočet příjmů a výdajů 

podle platné rozpočtové skladby. Veškeré příjmy, kterých dosáhnou při své činnosti, 

připisují na svůj příjmový účet státního rozpočtu. Všechny své výdaje uhrazují ze svého 

výdajového účtu. Na konci roku Česká národní banka tyto účty „vynuluje“ (Hejduková, 

2015, s. 215). 

Organizační složka územního samosprávného celku nemá právní subjektivitu a vzniká 

rozhodnutím zastupitelstva obce nebo zastupitelstva kraje. Zřizovatelem je výkonný orgán, 

který jmenuje vedoucího složky, jeho práva a povinnosti. Příjmy a výdaje jsou součástí 
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rozpočtu zřizovatele. Organizační složky územních samosprávních celků mohou být 

například hasiči nebo městská policie (Hejduková, 2015, s. 216). 

2.2.2 Příspěvkové organizace 

Příspěvkové organizace jsou na rozdíl od organizačních složek právnickými osobami 

a účetními jednotkami. 

Příspěvkové organizace služby poskytují bezplatně nebo s nízkými cenami a působí 

především v oblasti zdravotnictví, školství, sociální péči, obrany, bezpečnosti, správy 

majetku a kultury. Jejich činnost je financována státem (Otrusinová, Kubíčková, 2011, s. 6). 

2.2.3 Územní samosprávné celky 

Kraje a obce jsou podle Ústavy České republiky územními společenstvími občanů, mající 

právo na samosprávu. Kraje jsou vyšší územní samosprávné celky a mohou vzniknout pouze 

ústavním zákonem. Obce jsou pak základní samosprávné celky, které jsou součástí krajů.  

Jedná se o veřejnoprávní korporace. Vlastní a hospodaří se svým majetkem samostatně podle 

vlastního rozpočtu příjmů a výdajů (Otrusinová, Kubíčková, 2011, s. 4-5). Autorky uvádí, 

že tyto územní samosprávné celky působí: 

 V samostatné působnosti – spravování záležitostí, které jsou v zájmu obce a jejích 

občanů, 

 V přenesené působnosti – výkon státní správy na svém území ve věcech, které 

stanoví zákon. 

2.3 Nestátní (nevládní) neziskové organizace 

Jsou zřizovány soukromými subjekty, řídí se soukromým právem a mohou finančně odlehčit 

veřejnému sektoru poskytováním svých služeb (Hejduková, 2015, s. 219). 

Nestátní neziskové organizace jsou právnické osoby založené z důvodu poskytování veřejně 

prospěšných služeb. Mají významný vliv ve společenském životě, a to především v sociální, 

kulturní a ekonomické oblasti. Jedná se o svobodné sdružování na principu demokracie 

a občanské společnosti. Fungují zejména na základě dobročinnosti (Boukal, 2009, s. 9-23). 

Boukal v literatuře uvádí vymezení na základě čtyř kritérií: 

 negativní vymezení – organizace nevytvářející zisk pro své vlastníky, správce nebo 

zakladatele; 
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 právní vymezení – organizace založené na základě konkrétního zákona; 

 ekonomicko-finanční vymezení – organizace jsou většinou financovány 

z dobrovolných příspěvků jiných subjektů; 

 funkcionální vymezení – organizace se účelově zaměřují na společnost. 

Pelikánová (2018, s. 17) jako základní charakteristiky nestátních neziskových organizací 

uvádí: 

 veřejná prospěšnost; 

 dobrovolnost; 

 neziskovost; 

 samosprávnost; 

 soukromé vlastnictví. 

2.3.1 Spolek 

Spolek, dříve občanské sdružení, vzniká dnem zápisu do veřejného rejstříku z důvodu 

uspokojování zájmů jeho zakladatelů. Tyto zájmy mohou být naplňovány buď jen pro členy 

spolku nebo pro veřejnost, může ale naplňovat i obě varianty zároveň. Členem spolku může 

být fyzická i právnická osoba (Pelikánová, 2018, s. 31). Podle Stejskala, Kuvíkové 

a Maťátkové (2012, s. 61) hlavní činností je ta, která uspokojuje a ochraňuje zájmy, kvůli 

kterým byl spolek založen.  

Právní úpravu spolku můžeme najít v § 214 – 302 zákona č. 89/2012 Sb., občanského 

zákoníku (dále jen NOZ), který nabyl účinnosti 1. ledna 2014. 

Spolek mohou založit minimálně tři osoby se stejným zájmem, které se shodnou na znění 

stanov. Tyto stanovy musí být uloženy v sídle spolku, a to v úplném znění (Stejskal, 

Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 61). 

Pelikánová (2018, s. 31) poukazuje na to, že kromě tří osob se stejným zájmem může být 

spolek založen osobou, která svolá ustanovující schůzi, jež usnesením schválí stanovy. 

Statutárním orgánem může být předseda nebo výbor. Pokud nejvyšší orgán není určen 

stanovami, je jím členská schůze, jejíž zasedání musí proběhnout minimálně jednou ročně. 

Z každého zasedání je sepsán zápis. 
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Spolek může založit svůj pobočný spolek jako organizační jednotku spolku a svaz – nový 

spolek – pro uplatnění společného zájmu (Stejskal, Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 63). 

Zaniknutí spolku může být dobrovolné nebo nucené (Pelikánová, 2018, s. 32). 

2.3.2 Ústav 

Jedná se o novou organizaci dle NOZ § 402–418. Je to obdoba obecně prospěšné společnosti, 

jejímž cílem bylo poskytovat obecně prospěšné služby ve společnosti (např. soukromé školy, 

divadla, galerie…). Ústav je tedy organizace, která je založena za těmito účely, jejíž 

výsledky jsou každému stejně dostupné za dopředu daných podmínek – má povinnost služby 

poskytovat na nediskriminačním principu. Ústav nemá členy (Pelikánová, 2018, s. 33 a 

Stejskal, Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 64).  

Ústav vzniká zápisem do veřejného rejstříku a je zakládán zakládací listinou nebo pořízením 

pro případ smrti – závětí (Hejduková, 2015, s. 223). 

Ústav má zákonem danou strukturu orgánů, tj. ředitel a správní rada. Je pro něj 

charakteristické využití osobní i majetkové složky organizace (Pelikánová, 2018, s. 33). 

2.3.3 Nadace 

Je právně upravena v NOZ § 306 až 393. Nadace spolu s nadačním fondem patří do fundací. 

Účelové sdružení majetku neboli nadace, je zakládáno nadační listinou nebo pořízením pro 

případ smrti, za účelem obecně prospěšným nebo také dobročinným, vzniká dnem zápisu do 

obchodního rejstříku a musí být vydán statut nadace. V rámci vedlejší činnosti může nadace 

podnikat, svůj zisk však musí použít pro následný rozvoj organizace. Nesmí podporovat 

politické strany a hnutí, členy svých orgánů a zaměstnance (Pelikánová, 2018, s. 34–35). 

Majetek je důležitou součástí nadace, tvoří nadační jmění (souhrn peněžních a nepeněžních 

vkladů a nadačních darů) a ostatní majetek, který používá k dosažení svého účelu (Stejskal, 

Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 71–72). 

2.3.4 Nadační fond 

Jedná se o obdobu nadace. Jeho právní úprava je uvedena v § 394–401 v NOZ. Na rozdíl od 

nadací nemá stanovenou minimální hodnotu vkladu, nadační jistinu ani nadační kapitál. 

Podstatným bodem pak je, že se nepočítá s jeho dlouhodobou existencí (Pelikánová, 2018, 

s. 35). 
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Dle NOZ (zákon č. 89/2012 Sb., Občanský zákoník) je jeho účel společensky a hospodářsky 

užitečný a v jeho názvu musí být slova „nadační fond“. 

2.3.5 Církve a náboženské společnosti 

Dobrovolné společenství fyzických osob na základě zákona č. 3/2002 Sb., o církvích a 

náboženských společnostech, ve znění pozdějších předpisů (Pelikánová, 2018, s. 36). 

Mají vlastní strukturu, předpisy, orgány i náboženské obřady nebo projevy víry. Žádost, 

návrh, registrace podávají minimálně tři osoby ve věku alespoň 18 let se způsobilostí 

k právním úkonům, které jsou občany ČR, u Ministerstva kultury ČR (Stejskal, Kuvíková, 

Maťátková, 2012, s. 77). 

2.3.6 Politické strany a politická hnutí 

Politické strany a politická hnutí jsou upraveny v zákoně č. 424/1991 Sb., o sdružování 

v politických stranách a v politických hnutích, ve znění pozdějších předpisů. Je to právo 

občanů v politickém životě, dobrovolná sdružení fyzických osob starších 18 let. Tato 

dobrovolná sdružení nesmí provozovat podnikatelskou činnost. Politické straně není 

dovoleno přijmout dar a bezúplatná plnění z veřejných rozpočtů (Merlíčková Růžičková, 

2011, s. 17). 

Registraci těchto organizací vyřizuje Ministerstvo vnitra ČR. Návrh k registraci musí být 

doložen peticí s alespoň jedním tisícem podpisů, předkládá jej přípravný výbor (Stejskal, 

Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 79). 

2.3.7 Další nestátní neziskové organizace 

Mezi další nestátní organizace v ČR můžeme zařadit: 

 honební společenstva – zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších 

předpisů; 

 profesní komory; 

 veřejné vysoké školy, veřejné výzkumné instituce. 
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3 ÚČETNICTVÍ NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ 

Neziskové organizace jsou upravovány především zákonem č. 563/1991 Sb., zákon 

o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů a vyhláškou č. 504/2002 Sb., pro účetní jednotky, 

u kterých není hlavním předmětem podnikání, dále také Českými účetními standardy 401-

414 (Pelikánová, 2018, s. 79). 

3.1 Jednoduché účetnictví 

Jednoduché účetnictví je účetní systém založený na peněžní bázi zachycující účetní případy 

na jednom účtu, na rozdíl od podvojného účetnictví, kde se případy zachycují na dvou 

účtech. Sledují se zejména příjmy a výdaje účetní jednotky. Jedná se v podstatě o daňovou 

evidenci, ale daňová evidence jako taková to být nemůže, protože je určená pouze pro 

fyzické osoby a může docházet k záměně mezi těmito pojmy (Pelikánová, 2018, s. 61). 

Jednoduché účetnictví podle Dobrozemského a Stejskala (2016, s. 184) mohou vést pouze 

ty účetní jednotky, které splňují následující podmínky: 

 nejsou plátci DPH;  

 jejich celkové příjmy za poslední účetní období nepřesáhnou 3 mil. Kč; 

 hodnota jejich majetku nepřesáhne 3 mil. Kč. 

Přestane-li organizace splňovat tyto podmínky, musí přejít na podvojné účetnictví. 

Na účetní jednotky, které účtují v jednoduchém účetnictví se nevztahuje kategorizace 

jednotek podle § 1b až 1e zákona o účetnictví (Dobrozemský, Stejskal, 2016, s. 269). 

Účetní jednotky vedoucí jednoduché účetnictví musí podle vyhlášky č. 325/2015 Sb. vést 

tyto účetní knihy, které slouží jako podklad pro sestavení přehledu o příjmech a výdajích 

a také pro sestavení přehledu o majetku a závazcích: 

 peněžní deník – informace o peněžních prostředcích a jejich příjmech a výdajích; 

 kniha pohledávek a závazků; 

 pomocné knihy – těmi jsou např. evidence majetku, mzdová evidence apod. 

Přehledy jednotka musí sestavit nejpozději do 6 měsíců po skončení účetního období (zákon. 

č. 563/1991 Sb., zákon o účetnictví). 
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Obrázek 2 Přehled o příjmech a výdajích 

(Zdroj: vlastní tvorba) 
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Obrázek 3 Přehled o majetku a závazcích (zdroj: 

vlastní tvorba) 

3.2 Podvojné účetnictví 

Neziskové organizace, které nesplňují výše uvedené podmínky pro jednoduché účetnictví, 

musí vést podvojné účetnictví, jež je rozdílné zejména v tom, že účetní případ se zachycuje 

na dvou účtech, a kromě příjmů a výdajů se sledují náklady a výnosy. 

Účetní jednotka může vést své účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu. 

U neziskových organizací se z velké části setkáváme s vedeném účetnictví ve 

zjednodušeném rozsahu, a to především u NNO. Takové jednotky mohou sestavovat účetní 

závěrku ve zkráceném rozsahu, která se sestavuje k rozvahovému dni účetního období. 

Účetní závěrka musí zahrnovat Rozvahu, Výkaz zisku a ztráty a Přílohu a může zahrnovat 

Výkaz cash-flow a Soupis změn vlastního kapitálu (Pelikánová, 2018, s. 77-79). 

Pelikánová (2018, s. 78) uvádí, že účetní jednotka, která vede své účetnictví v rozsahu 

plném, využívá k účtování účetní deník, hlavní knihu a knihu analytické evidence, popřípadě 

knihu podrozvahových účtů, zatímco jednotka, jejíž účetnictví je vedeno ve zkráceném 
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(zjednodušeném) rozsahu, ke svému účtování nemusí používat analytické ani podrozvahové 

účty a může spojovat účtování v deníku s účtováním v hlavní knize. Největší rozdíl je však 

v tom, že neúčtuje o časovém rozlišení a opravných položkách. O odpisech se účtuje v obou 

rozsazích. 

 

Obrázek 4 Rozvaha ve zkráceném rozsahu (zdroj: 

vlastní tvorba) 
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Obrázek 5 Výkaz zisku a ztráty ve zkráceném 

rozsahu (zdroj: vlastní tvorba) 

Tato Rozvaha a Výkaz zisku a ztráty jsou vytvořené pro neziskové organizace dle 

vyhlášky č. 504/2002 Sb. 

3.3 Účetní období 

Účetním období se rozumí 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců. Ve většině případů se 

účetní období shoduje s kalendářním rokem, ale může se shodovat i s hospodářským rokem, 

což je 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců, přičemž první měsíc začíná prvním dnem 

jiného měsíce, než je měsíc leden. V hospodářském roce nemohou účtovat ty organizace, 

které využívají jednoduché účetnictví. Nemohou ho uplatnit ani organizační složky státu, 

územní samosprávné celky a účetní jednotky vzniklé či zřízené zvláštním zákonem 

(Králová, Hejret, 2020, s. 11-19). 
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4 DANĚ NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ 

Všechny neziskové organizace jsou daňovými poplatníky a jsou zatěžovány především 

těmito daněmi: 

 daň z příjmu – zákon č. 586/1992 Sb., zákon o daních z příjmů; 

 daň z nabytí nemovitých věcí – zákon č. 340/2013 Sb., o dani z nabytí nemovitých 

věcí; 

 daň z nemovitých věcí – zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí; 

o daň z pozemků 

o daň ze staveb a jednotek 

 silniční daň – zákon č. 16/1993 Sb., o dani silniční, ve znění pozdějších předpisů; 

 daň z přidané hodnoty – zákon č. 234/2004 Sb., o daní z přidané hodnoty. 

Musí se vzít v úvahu také daňový řád – zákon. č. 280/2004 Sb., daňový řád. 

4.1 Daň z příjmů 

Daň z příjmu je upravena zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, ve znění pozdějších 

předpisů. 

„Základem daně je rozdíl, o který příjmy, s výjimkou příjmů, které nejsou předmětem daně, 

a příjmů osvobozených od daně, převyšují výdaje (náklady), a to při respektování jejich 

věcné a časové souvislosti v daném zdaňovacím období; rozdíl se upraví podle tohoto 

zákona.“ (Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů). Sazba daně u neziskových organizací 

je 19 % z upraveného základu daně, tak jak to je u všech právnických osob. 

Zákon se vztahuje na všechny poplatníky jako na celek To znamená, že se vztahuje jak na 

podnikatele, tak i na neziskové organizace. Podnikatelské i nepodnikatelské subjekty zdaňují 

své příjmy stejným způsobem. Avšak neziskový sektor má rozdílný výsledný postup při 

stanovení výsledku hospodaření a řídí se speciálním ustanovením, které je určeno právě 

neziskovému sektoru (Pelikánová, 2018, s. 131.). 

Ustanovení § 17a zákona o daních z příjmů říká, že neziskové organizace jsou veřejně 

prospěšnými poplatníky, a to z důvodu, že jejich hlavní činností není podnikání.  
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Veřejně prospěšný poplatník, který poskytuje zdravotní služby profesní komory a jiné (viz. 

§ 20 odst. 7 Zákona o daních z příjmu) může svůj základ daně snížit až o 30 %, maximálně 

ale o 1 milion Kč, použije-li prostředky tímto získané v následujícím zdaňovacím období ke 

krytí výdajů prováděných nepodnikatelských činností. Je-li těchto 30 % nižší než 300 000 

Kč, může si veřejně prospěšný poplatník odečíst 300 000 Kč ze svého základu daně, avšak 

maximálně do výše základu daně. 

Dle Dobrozemského a Stejskala (2016, s. 127): „Každý veřejně prospěšný poplatník musí 

před samotným určováním základu daně z příjmů posoudit, zda zdaňuje tzv. úzký či široký 

základ daně.“ 

4.1.1 Veřejně prospěšný poplatník s úzkým základem daně  

Jedná se zejména o spolky, církve a jiné náboženské společnosti, honební společenstva, 

nadace a nadační spolky. Tito poplatníci musí své výnosy a náklady, popřípadě příjmy 

a výdaje, dělit do skupin tak, aby bylo možné posoudit, zda se týkají hlavní, tedy 

nevýdělečné činnosti anebo činnosti vedlejší. Pro zjištění základu daně těchto poplatníků je 

důležité provést rozbor výsledku hospodaření. Tento rozbor je nezbytným důkazem při 

využívání daňových úlev (Dobrozemský, Stejskal, 2016, s. 128). 

4.1.2 Veřejně prospěšný poplatník se širokým základem daně 

Na rozdíl od poplatníků s úzkým základem daně nemusí tito poplatníci třídit své náklady 

a výnosy (příjmy a výdaje) na hlavní a vedlejší hospodářskou činnost, a to z důvodu, že 

nevyčleňují ztrátové hlavní činnosti (Dobrozemský, Stejskal, 2016, s. 144). 

4.2 Daň z nabytí nemovitých věcí 

Je upravena zákonem č. 340/2013 Sb., o dani z nabytí nemovitých věcí. Poplatníkem této 

daně je nabyvatel vlastnického práva k nemovité věci.  

Předmětem daně je úplatné nabytí vlastnického práva k nemovité věci na území České 

republiky. Jelikož se jedná o úplatu (částka poskytnutá za přijaté plnění), jedná se o daň 

nabývací. Kdyby došlo pouze k převodu bez úplaty, nejednalo by se o daň z nabytí 

nemovitých věcí (zákon č. 340/2013 Sb., o dani z nemovitých věcí). 

Daní se 4% sazbou z daňového základu – kupní cena nebo srovnávací daňová hodnota. 

„Přiznání k této dani musí kupující podat nejpozději do konce třetího měsíce následujícího 
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po měsíci, v němž byl zapsán vklad práva do katastru nemovitostí.“ (Pelikánová, 2018, 

s. 122-123). 

4.3 Daň z nemovitých věcí 

Upravuje ji zákon č. 338/1992 S., o dani z nemovitých věcí. 

Daň z nemovitých věcí je daň přímá a tvoří ji daň ze staveb a jednotek a daň z pozemků.  

4.3.1 Daň z pozemků 

Poplatníkem je vlastník, nájemce nebo uživatel (v případě, že vlastník není znám). 

Předmětem daně z pozemků, jsou ty pozemky, které jsou evidovány v katastru nemovitostí 

a jsou na území České republiky. Sazby daně se liší podle druhu pozemku (zákon 

č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí).  

4.3.2 Daň ze staveb a jednotek 

Poplatníkem je vlastník zdanitelné stavby nebo jednotky. Předmětem daně ze staveb 

a jednotek je zdanitelná stavba nebo jednotka na území České republiky. Stejně jako u daně 

z pozemků jsou sazby daně ze staveb a jednotek různé podle toho, o jakou stavbu či jednotku 

se jedná (zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí). 

4.4 Silniční daň 

Silniční daň upravuje zákon č. 16/1993 Sb., o dani silniční, a zabývá se motorovými vozidly 

a jejich přípojnými vozidly. Tato motorová a jejich přípojná vozidla musí být registrovaná, 

provozovaná a používaná poplatníkem daně z příjmů (Pelikánová, 2018, s. 124). 

Poplatníkem této daně je ten, kdo je zapsán v technickém průkazu, nebo uživatel vozidla, 

v jehož technickém průkazu je zapsána osoba, která zemřela, zanikla nebo byla zrušena. 

Může jím být i zaměstnavatel, který vyplácí cestovní náhrady svému zaměstnanci za použití 

jeho osobního auta na služební cestu, pokud tato povinnost již nevznikla zaměstnanci (zákon 

č. 16/1993 Sb., o dani silniční). 

Základem silniční daně je zdvihový objem motoru, součet největších povolených hmotností 

na nápravy a počet náprav. Sazby daně se odvíjí podle velikosti objemu motoru, počtu 

náprav a hmotnosti (zákon č. 16/1993 Sb., o dani silniční). 

Základem silniční daně u neziskových organizací však nejsou vozidla, která jsou používaná 

k hlavní činnosti organizace (Dobrozemský, Stejskal, 2016, s. 177). 
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4.5 Daň z přidané hodnoty 

Je upravena zákonem č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty. 

Dobrozemský a Stejskal (2015, s. 130) uvádí, že osobami povinnými k dani z přidané 

hodnoty mohou být i neziskové organizace (osoby, které nebyly založené za účelem 

podnikání), pokud uskutečňují ekonomické činnosti. Jakožto ekonomická činnost se podle 

Pelikánové (2018, s. 221) rozumí: „soustavná činnost výrobců, obchodníků a osob 

poskytující služby, včetně důlní činnosti a zemědělské výroby a soustavné činnosti 

vykonávané podle zvláštních předpisů, zejména nezávislé činnosti vědecké, literární, 

umělecké, vychovatelské nebo učitelů, jakož i nezávislé činnosti lékařů, právníků, inženýrů, 

architektů, dentistů a účetních znalců a také využití hmotného a nehmotného majetku za 

účelem získání příjmů, pokud je tento majetek využíván soustavně.“ 

Soustavnou činností může být například pronájem svých prostor. 

Zákon o dani z příjmu udává, že plátcem této daně se stane osoba povinná k dani se sídlem 

v České republice, která svým obratem překročí 1 milion Kč za 12 bezprostředně po sobě 

jdoucích kalendářních měsíců. Výjimkou je osoba, která uskutečňuje pouze plnění 

osvobozená od daně bez nároku na odpočet. 

Předmětem daně je dodání zboží, poskytnutí služby, pořízení zboží nebo nového dopravního 

prostředku z jiného členského státu Evropské unie nebo dovoz zboží s místem plnění 

v tuzemsku (zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidaní hodnoty). 

Pro nestátní neziskové organizace je problematika daní z přidané hodnoty velmi 

komplikovaná a je lepší, aby konkrétní organizace vyhledala odborníka na tuto daňovou 

oblast (Pelikánová, 2018, s. 220). Jelikož je praktická část této práce zaměřena na spolek, 

který není plátcem daně z přidané hodnoty, nebude daň více rozebírána. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 MODRÁ PĚTKA, Z. S. 

MODRÁ PĚTKA je samosprávný a dobrovolný svazek členů, kteří vedou děti a mládež 

k přírodovědné, turistické, sportovní a tábornické činnosti, tudíž se jedná o nestátní 

neziskovou organizaci – zapsaný spolek. Je zapsán ve spolkovém rejstříku. 

MODRÁ PĚTKA byla založena již v roce 1979, když se parta kluků rozhodla, že si založí 

vlastní klub, podle vzoru Rychlých Šípů. Postupem času a rozvojem klubu byli nuceni se 

stát občanským sdružením. Dle nového občanského zákoníku, který nabyl platnost 

1. 1. 2014, se z občanského sdružení stal spolek dle platné právní legislativy.  

5.1 Charakteristika spolku  

Základní údaje: 

Název organizace: MODRÁ PĚTKA, z. s. 

IČO: 48770426 

Sídlo: Kosmákova 1638/6, 785 01 Šternberk 

Počet členů: 31 

5.1.1 Hlavní a vedlejší činnost 

Stanovy spolku uvádí: „Základním účelem a hlavní činností spolku je: 

1. formovat a rozvíjet zájmy dětí v přírodovědné, turistické, tělovýchovné, tábornické a 

kulturní oblasti, 

2. vést děti a mládež k práci v kolektivu, rozvíjet jejich schopnosti aktivně tvořit, 

samostatně a iniciativně pracovat, 

3. vychovávat děti a mládež k čestnému a řádnému životu, k dodržování základních 

etických, estetických a mravních pravidel.“ 

MODRÁ PĚTKA může provozovat vedlejší hospodářskou činnost, například podnikání 

nebo jinou výdělečnou činnost, za účelem získávání peněžních zdrojů pro svůj vlastní 

rozvoj. 
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5.1.2 Orgány 

 Nejvyšší orgán – Členská schůze 

 Orgán výkonný a statutární – rada 

Členská schůze 

Členská schůze je složena ze všech členů spolku a je svolávána nejméně jedenkrát do roka. 

Zasedání členské schůze řídí předseda rady nebo pověřený člen rady. 

Rada 

Rada zabezpečuje plnění hlavní i vedlejší činnosti spolku. Má 5 členů, jejich funkční období 

je na 8 let. Rada si ze svého středu zvolí předsedu spolku. Předseda jedná jménem spolku 

navenek. 

5.1.3 Členství 

MODRÁ PĚTKA má dva druhy členství: 

1. Řádné – řádný člen je kdokoliv, kdo se rozhodne stát členem spolku, je starší 18 let 

a hodlá se podílet na činnosti. 

2. Čestné – člen, který se svou záslužnou dlouhodobou činností významně podílel na 

chodu MODRÉ PĚTKY. O udělení rozhoduje členská schůze. 

Práva a povinnosti členství jsou ve stanovách rozdělena podle druhu členství. 

5.1.4 Živnosti 

Pro svoji hlavní činnost, ale i pro svoji činnost vedlejší potřebuje spolek živnostenská 

oprávnění. Celkově má 3 živnostenská oprávnění: 

1. hostinská činnost; 

2. výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona; 

 Mezi obory patří například zprostředkování obchodu a služeb, velkoobchod 

a maloobchod, pronájem a půjčování movitých věcí, fotografické služby, 

provozování kulturních, kulturně-vzdělávacích a zábavních zařízení, 

pořádané kulturních produkcí, zábav, výstav, veletrhů, přehlídek, prodejních 

a obdobných akcí, … (viz. příloha – výpis z živnostenského rejstříku). 

3. prodej kvasného lihu, konzumního lihu a lihovin. 
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Ačkoliv má různé druhy oborů činností, využívá je jen zřídka a nahodile, podle své potřeby 

získání finančních prostředků pro svůj budoucí rozvoj. 

5.2 Analýza vedení účetnictví 

MODRÁ PĚTKA jakožto zapsaný spolek je účetní jednotka, která má možnost za určitých 

podmínek vést jednoduché účetnictví – k rozvahovému dni není plátcem daně z přidané 

hodnoty, celkové příjmy nepřesahují 3 mil. Kč za účetní období a hodnota celkového 

majetku nepřesahuje 3 mil. Kč. MODRÁ PĚTKA podmínky splňuje, tudíž její povinností je 

vést: 

 peněžní deník, 

 knihu pohledávek a závazků, 

 pomocné knihy o ostatních složkách majetku. 

Při analýze vedení účetnictví bylo zjištěno, že způsob vedení není zcela správný. Spolek si 

sice zakládá pokladní doklady do složek podle měsíců, faktury přijaté i vystavené do jedné 

složky a zapisuje si stavy peněžních prostředků v pokladně a bance, avšak si nevede peněžní 

deník, knihu pohledávek a závazků ani pomocné knihy ostatních složek majetku. 

Na základě tohoto zjištění jsem vytvořila pro spolek excelovské tabulky (peněžní deník, 

knihu pohledávek a závazků a pomocné knihy ostatních složek majetku) pro zapisování 

dokladů a zaznamenala veškeré doklady z roku 2017, 2018 a 2019. 

Veškeré údaje jsou vedeny v souladu se zákonem o účetnictví a vyhláškou č.325/2015 Sb., 

pro účetní jednotky, které vedou jednoduché účetnictví. 

5.2.1 Peněžní deník 

Aby bylo účetnictví přehledné a hlavně správné, je důležité vedení peněžního deníku. 

Peněžní deník obsahuje veškeré podklady pro tvorbu přehledu o příjmech a výdajích. Z toho 

důvodu jsem do něj zaznamenala veškeré doklady spolku. Je uspořádaný chronologicky tak, 

aby z něj bylo lehce čitelné, kdy k účetnímu případu došlo, zda se jednalo o pohyb 

v hotovosti, na bankovním účtu nebo o průběžnou položku, jestli se vztahuje k hlavní nebo 

vedlejší činnosti a k čemu se daný příjem nebo výdaj vztahuje.  

Spolek v peněžním deníku občas eviduje výdaje na občerstvení, které mají k dispozici 

členové například při brigádách nebo při schůzi. Takové občerstvení se dává do výdajů, ale 

při daňovém přiznání se musí myslet na to, že se jedná o daňově neuznatelnou položku. 
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Obrázek 6 Peněžní deník (zdroj: vlastní tvorba) 

5.2.1.1 Příjmy 

Příjmy spolku jsou především složeny z členských příspěvků, plesů, dětských karnevalů 

a táborů. Mezi příjmy se mohou občas vyskytnout příjmy z vedlejší činnosti. V následující 

tabulce můžeme vidět vývoj příjmů za poslední 3 roky. 

 

Tabulka 1 Příjmy MODRÉ PĚTKY 

Příjem 
2017 2018 2019 

Hlavní Vedlejší Hlavní Vedlejší Hlavní Vedlejší 

Členské 

příspěvky 
25 200 0 14 400 0 16 800 0 

Ples + karneval 202 709 0 220 635 0 232 669 0 

Tábor 118 200 0 120 900 0 102 300 0 

Chata 0 0 0 0 1 050 0 

Sponzoři 0 0 130 000 0 115 000 0 

Služby 0 0 0 3 000 0 6 000 

Výročí - náměstí 0 0 0 0 47 200 0 

Celkem 346 109 0 485 935 3 000 515 019 6 000 

 

V roce 2017 měl spolek pouze 3 druhy příjmů, a to z hlavní činnosti, neměl žádné příjmy 

z vedlejší činnosti. Nejvyšší příjmy měl z plesu a maškarního karnevalu pro děti, který 

pořádal. Příjmy z plesu se využívají celoročně pro rozvoj spolku. Díky tomu, že spolek má 

svůj vlastní táborový pozemek, kde má také chatu, a příjmy z plesu, může si dovolit nižší 

cenu za tábor pro děti.  
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V letech 2018 a 2019 spolek sehnal sponzory pro plánovanou akci v roce 2019 – výročí. 

Jelikož akce neměla být výdělečná, jednalo se kulturní a zábavný celodenní program na 

náměstí ve Šternberku pro veřejnost, bylo zapotřebí sehnat finanční zdroje. 

V letech 2018 a 2019 došlo také k příjmům z vedlejší činnosti v podobě služeb. 

5.2.1.2 Výdaje 

Nejčastější výdaje spolku jsou výdaje na jeho chod, jako například sportovní náčiní, 

výtvarné potřeby, nájem apod. 

 

Tabulka 2 Výdaje MODRÉ PĚTKY 

Výdaj 
2017 2018 2019 

Hlavní Vedlejší Hlavní  Vedlejší Hlavní Vedlejší 

Ples + karneval 139 439 0 144 050 0 165 119 0 

Tábor 121 519 0 125 975 0 109 793 0 

Chata 24 802 0 14 999 0 10 139 0 

Dětský den 0 0 0 857 0 0 

Nájem skladu 0 0 25 905 0 19 783 0 

Stavba kuchyně 76 232 0 0 0 0 0 

sportovní náčiní a 

výtvarné potřeby 
11 107 0 3 944 0 31 724 0 

Nájem tělocvičny 4 900 0 4 550 0 5 600 0 

Poplatky 113 0 109 0 136 0 

Ostatní 3 563 0 14 965 0 8 579 0 

Daně 229 0 121 0 856 0 

Výročí - náměstí 0 0 0 0 288 401 0 

Celkem 381 904 0 334 618 857 640 130 0 

 

V roce 2017 proběhla výstavba nové táborové kuchyně, která spolek vyšla na 76 232 Kč. 

Tento výdaj byl krytý především příjmy z plesu. Od roku 2018 si spolek začal pronajímat 

sklad pro své potřeby (uschování nářadí, skla, kostýmů, stanů, …). 

K výdajům z vedlejší činnosti došlo pouze v roce 2018, tyto výdaje se vztahovaly k příjmům 

z vedlejší činnosti. 

Výdaje z výročí na náměstí daleko více přesahují příjmy. Akce byla celkově ztrátová 

o 241 201 Kč, avšak díky sponzorům byl čistý výdělek 3 799 Kč, což lze hodnotit velmi 

pozitivně, protože se spolek nedostal do finanční ztráty. Důležitým faktorem je získávání 

finančních zdrojů (darů) od jiných podnikatelů. Tito podnikatelé si mohou finanční dar 

odečíst ze svého základu daně až do výše 15 % ze základu daně. 
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5.2.1.3 Vyúčtování příjmů a výdajů 

Tabulka 3 Rozdíl mezi příjmy a výdaji (zdroj: vlastní tvorba) 

činnost 2017 2018 2019 

Hlavní činnost -35 795 151 317 - 125 111 

Vedlejší činnost 0 2 143 6 000 

 

Jak už bylo výše uvedeno, v roce 2017 proběhla stavba nové táborové kuchyně. Z toho 

důvodu se spolek dostal do ztráty. I když to na první pohled vypadá, že v roce 2018 se situace 

zlepšila a spolek byl výdělečný, musíme si uvědomit, že v tomto roce bylo přijato několik 

peněžních darů v celkové hodnotě 130 000 Kč na plánované výročí v následujícím roce. 

Tudíž po odečtení těchto darů zjistíme, že byl spolek výdělečný, avšak pouze do výše 21 317 

Kč, které může využít pro svůj budoucí rozvoj. 

5.2.2 Kniha pohledávek a závazků 

Většina dokladů a faktur je placena okamžitě v hotovosti, tudíž spolek eviduje málo 

pohledávek a závazků. V roce 2017 nebyly téměř žádné faktury či jiné účetní doklady, ze 

kterých by vznikala pohledávka nebo závazek, avšak v roce 2018 si spolek našel sklad pro 

své potřeby a tím dochází k pravidelné fakturaci od nájemce. Z důvodu nadcházející události 

v roce 2019 byly uzavřeny smlouvy o poskytnutí finančního daru a vnikly pohledávky. 

 

Obrázek 7 Kniha pohledávek a závazků (zdroj: vlastní tvorba) 

Při analýze jsem zjistila, že docházelo k pozdním platbám faktur. Docházelo k tomu kvůli 

nepřehlednosti při uschovávání dokladů. Kniha pohledávek a závazků spolku umožňuje 

včasné plnění svých závazků. 
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5.2.3 Pomocné knihy o ostatních složkách majetku 

Spolek má ve svém vlastnictví pozemky, stavby, nářadí, stany apod. Doporučuji spolku, aby 

si udělal soupis veškerého majetku a majetek si označil pod inventárním číslem. Jelikož 

spolek zná jen hodnotu svého majetku, ale nemá soupis, nemohla jsem vypracovat žádnou 

z pomocných knih. Avšak vytvořila jsem tabulky v Excelu pro evidenci majetku. Po 

provedení soupisu majetku mohou jednotlivé položky zapsat do těchto tabulek. Pro ukázku 

je níže tabulka pro evidenci drobného majetku. 

 

Obrázek 8 Evidence drobného majetku (zdroj: vlastní 

tvorba) 

5.2.4 Účetní závěrka 

Na rozdíl od podvojného účetnictví, kde mají spolky povinnost sestavovat rozvahu, výkaz 

zisku a ztráty a přílohu, u jednoduchého účetnictví sestavují přehled o majetku a závazcích 

a přehled o příjmech a výdajích. Tyto přehledy musí účetní jednotka sestavit nejpozději do 

6 měsíců po skončení účetního období. 

5.2.4.1 Přehled o příjmech a výdajích 

Vyhotovila jsem pro spolek Přehled o příjmech a výdajích za rok 2019, který použiji pro 

tvorbu daňového přiznání v části Analýza daní – Daň z příjmů právnických osob. Přehled 

o příjmech a výdajích obsahuje informaci z běžného účetního období a minulého účetního 

období a je uspořádán tak, aby bylo zcela jasné, zda se jednalo o příjmy či výdaje z hlavní 

nebo vedlejší činnosti. 
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Obrázek 9 Přehled o příjmech a výdajích (zdroj: vlastní tvorba) 

Ačkoliv v roce 2019 byl rozdíl příjmů a výdajů mínusový, spolek i tak musí podat daňové 

přiznání k dani z příjmů právnických osob. 

5.2.4.2 Přehled o majetku a závazcích 

Z důvodu neznámé přesné výše majetku spolku nelze přehled o majetku a závazcích udělat 

zcela správně. Nicméně přehled jsem vytvořila na základě odhadovaných částek 

poskytnutých předsedou spolku. Ze stejného důvodu je majetek jako je například barové 

sklo, kostýmy, sportovní náčiní apod., zařazen v přehledu do ostatního majetku.  

Po provedení inventarizace veškerého majetku bude možné přehled sestavit úplně a správně 

a rozčlenit jej na zásoby, drobný majetek atd. V tomto přehledu je přesná částka pouze 

u peněžních prostředků v hotovosti a na bankovním účtu a u závazků. 
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Obrázek 10 Přehled o majetku a závazcích (zdroj: vlastní tvorba) 

5.2.5 Vyúčtování jednotlivých položek v roce 2019 

První a důležitým příjmem jsou členské příspěvky, tyto příspěvky jsou vybírány začátkem 

roku. Jsou dobrovolné a jejich výše závisí na počtu členů, kteří jsou ochotní do spolku něco 

investovat. V roce 2019 se vybralo na členských příspěvcích 16 800 Kč. Výdaje alokované 

k těmto příjmům závisí na tom, k čemu jsou zrovna potřeba. V roce 2019 se za členské 

příspěvky nakoupila nová trička pro děti na tábor ve výši 8 193 Kč. Členské příspěvky jsou 

dle § 18a odst. 2 zákona o daních z příjmu vždy předmětem daně, ale § 19 odst. 1, poukazuje, 

že jsou od daně osvobozeny. Současně je tedy nutné vyloučit výdaje přiřazené k členským 

příspěvkům podle § 25 odst. 1 písmeno i zákona o daních u příjmů. Členské příspěvky 

a náklady k nim přiřazené na základě těchto paragrafů nevstupují do základu daně. 

Největší příjem v roce 2019 byl v podobě finančních darů. Finanční dary byly přijímány od 

různých podnikatelů a firem ve Šternberku na výročí MODRÉ PĚTKY, které se konalo 

4. 5. 2019 na náměstí ve Šternberku. Veškeré tyto finanční prostředky byly vynaloženy 

v souvislosti s konanou akcí. Přijaté dary jsou osvobozeny dle § 19b odst. 2 písmeno b bod1 

zákona o daních z příjmu s odkazem na § 15 odst. 1. Jak už je výše zmíněno výdaje 

v souvislosti s peněžními dary jsou podle § 23 odst. 5 taktéž neuznávané. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 41 

 

Ples je každoročně nejvýdělečnější akce spolku. Spolek z čistého výdělku „žije“ celý rok, 

díky němu si může dovolit jezdit na výlety, chatu s dětmi bez toho, aby děti musely něco 

platit. Hradí z něj veškeré sportovní náčiní a výtvarné potřeby. Příjmy z plesu jsou ze 

vstupenek, prodeje lístků do tomboly a tržby z baru – pití a občerstvení. Ačkoliv se mluví 

jen o plese, spadá pod ples i maškarní karneval pro děti, který se koná stejný víkend. Výdaje 

jsou různorodé, jedná se například o výdaje za kapelu a hudební produkci, nákup občerstvení 

pro následující prodej nebo výdaje za pronájem kulturního zařízení. Čistý výdělek z plesu 

byl roce 2019 67 550 Kč. 

Tábor pro spolek není výdělečný, i když by si hodně lidí mohlo myslet, že ano. Všichni 

vedoucí, zdravotník i kuchař jezdí na tábor ve svém volném čase jako dobrovolníci, za tábor 

nedostávají zaplaceno. Cena za tábor za jedno dítě je 3 900 Kč na dva týdny. Velkou část 

výdajů za tábor zaujímají výdaje za jídlo a pití. Dále se také setkáváme s nářadím, plachtami, 

sportovním náčiním, ale také s výdaji na sečení louky před táborem.  

Výročí spolku na náměstí byla veřejná událost pro kohokoliv, kdo se chtěl zúčastnit. 

Nevybíralo se vstupné a jediné příjmy byly z prodeje občerstvení a dárkových předmětů. 

Výdaje na tuto akci daleko více přesahovaly příjmy. Mezi výdaje se řadí nákup občerstvení, 

nákup služeb, kapely, materiál na soutěže pro děti apod. 

Ostatní výdaje – jako ostatní výdaje spolek považuje nákup pohonných hmot při přepravě 

dětí na chatu nebo na výlet, nákup výtvarných potřeb na hry a jiné. 

Příjmy z plesu a maškarního karnevalu, plesu a výročí spolku nejsou předmětem daně (§ 18a 

odst. 1), protože celkové výdaje z hlavní činnosti jsou vyšší než celkové příjmy z hlavní 

činnosti.  

Jediným příjmem z vedlejší, tj. z výdělečné činnosti, bylo poskytnutí služeb, ze kterého si 

spolek vydělal 6 000 Kč. 

5.3 Analýza daní  

Tato část práce je především zaměřena na daňové povinnosti spolku, zejména na daň 

z příjmu právnických osob. Spolek za posledních několik let daňové přiznání nepodal. Na 

základě tohoto zjištění jsem vypracovala daňové přiznání alespoň za rok 2019, aby jej mohl 

spolek podat a alespoň trochu splnit své daňové povinnosti. 
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5.3.1 Daň z příjmů právnických osob 

Dle zákona o daních z příjmu veřejně prospěšný poplatník nemusí podávat daňové přiznání, 

pokud má pouze osvobozené příjmy, příjmy, z nichž je vybírána srážková daň, příjmy, které 

nejsou předmětem daně nebo nemusí uplatnit postup, kdy rozdíl mezi příjmy a výdaji se 

zvyšuje o částku, o kterou byl snížen základ daně podle § 20 odst. 7. 

U veřejně prospěšného poplatníka platí, že předmětem daně nejsou příjmy z nepodnikatelské 

činnosti, tedy příjmy z hlavní činnosti spolku, za podmínky, že výdaje vynaložené na tyto 

příjmy jsou vyšší. 

MODRÁ PĚTKA má příjmy i z vedlejší činnosti i příjmy, které nejsou uvedené výše, tudíž 

musí podávat daňové přiznání.  

Příjmy, které spolek obdržel v podobě finančního daru, jsou osvobozeny, stejně tak jsou 

osvobozeny členské příspěvky, avšak si musíme dát pozor na § 23 odst. 5, který říká, že 

výdaje související s osvobozenými příjmy jsou neuznávané výdaje na dosažení, zajištění 

a udržení příjmů. 

Dalším důležitým bodem je, že v jednoduchém účetnictví se neúčtuje o odpisech. I když 

spolek může mít inventární kartu dlouhodobého majetku, kde jsou odpisy spočítány, nikde 

se účetní ani daňové odpisy neprojeví. 

 

Obrázek 11 Podklady pro daňové přiznání (zdroj: vlastní tvorba) 

Pro lepší orientaci při vyplňování přiznání jsem si vypracovala podklady pro daňové přiznání 

podle činností a rozepsala si k jakému paragrafu se výdaje vztahují. Samotné vyplňování 

pak bylo přehlednější a snazší. 
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Obrázek 12 Daňové přiznání oddíl I. 

Oddíl I. - při vyplňování jsem narazila na kategorie účetní jednotky. Jak už bylo v teoretické 

části řečeno, účetní jednotky, které vedou jednoduché účetnictví, nejsou kategorizovány 

podle § 1b zákona o účetnictví. Nicméně při kontrole protokolu chyb je nalezena propustná 

chyba závažná, která hlásí, že kategorie účetní jednotky musí být vyplněna. Hlášení této 

chyby se musí přehlédnout, v pokynech je totiž uvedeno, že tento údaj není povinný pro 

účetní jednotky, které vedou jednoduché účetnictví. 

Oddíl II. Řádek 10 se vyplňuje vždy. Musí se uvést k jakému dni byl výsledek hospodaření. 

U jednoduchého účetnictví se vyplňuje rozdíl mezi příjmy a výdaji v celých Kč podle 

přehledu o příjmech a výdajích. Přehled o příjmech a výdajích je ale veden v tisících Kč, je 

tedy potřeba se podívat do peněžního deníku, kde najdeme přesnou celou částku, popřípadě 

do vytvořených podkladů pro daňové přiznání, které jsou vytvořeny právě z peněžního 

deníku. 

 

Obrázek 13 Daňové přiznání oddíl II. řádek 10 

Spolek se v roce 2019 dostal do ztráty. Jedná se ale o ztrátu před úpravami při zjišťování 

základu daně. 
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Obrázek 14 Daňové přiznání oddíl II., řádek 40 a 70 

Na řádku 40 nalezneme výdaje, které nemůžeme uznat za výdaje vynaložené k dosažení, 

zajištěná a udržení příjmů z toho důvodu že za tyto výdaje nelze uznat výdaje vynaložené na 

příjmy, které nejsou předmětem daně, na příjmy od daně osvobozené nebo nezahrnované do 

základu daně. Tyto výdaje musí být podrobně rozepsány v příloze číslo 1. II. oddílu – A 

podle účtových skupin. Jelikož spolek vede jednoduché účetnictví, účtové skupiny nevede 

musí alespoň rozepsat o co se jedná, viz. obrázek č. 15. 

 

Obrázek 15 Příloha č. 1 II. oddílu – A 
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V přichystaných podkladech můžeme vidět, že celkový součet výdajů pro řádek 40 sedí. 

Řádek 70 je součtový řádek položek navyšující základ daně. V tomto případě byly jen výdaje 

uvedené v Příloze č. 1 II. oddílu – A. 

Kromě položek navyšující základ daně můžeme v oddíle II. najít také příjmy snižující základ 

daně. Na řádku 101 nalezneme příjmy, které nejsem předmětem daně, protože u veřejného 

poplatníka nejsou předmětem daně příjmy z nepodnikatelské činnosti za podmínky, že 

výdaje prováděné k této činnosti jsou vyšší, což si může výše potvrdit, že opravdu jsou. 

Na řádku 109 jsou konkrétně příjmy z finančních darů od sponzorů darované na kulturu, 

tělovýchovné a sportovní aktivity pro děti a mládež, které jsou osvobozeny dle § 19b zákona 

o daních z příjmu. 

 

Obrázek 16 Daňové přiznání oddíl II., řádky 101, 109, 110 a 170 
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Částka 16 800 Kč představuje osvobozené příjmy v podobě členských příspěvků. Členské 

příspěvky jsou vždy předmětem daně, ale jsou od daně osvobozeny. Celkový součet všech 

příjmů snižující základ daně je 515 019 Kč. 

 

Obrázek 17 Daňové přiznání oddíl II., řádek 200 a 220 

I když byl výsledek hospodaření původně záporný, tedy ztráta, úpravami podle zákona jsme 

se dostali do kladného základu daně. Základ daně před úpravou je výsledkem řádků 10+70-

170, tj. 6 000 Kč. V podkladech se můžeme dozvědět, že 6 000 Kč je také dílčí základ daně, 

konkrétně z vedlejší hospodářské činnosti spolku, což byla v roce 2019 jediná vedlejší 

výdělečná činnost. 

 

Obrázek 18 Daňové přiznání oddíl II., řádek 251 

Jak můžeme vidět na řádku 251, základ daně můžeme ponížit dle § 20 odst. 7 zákona o dani 

z příjmu o 6 000 Kč, čili základ daně po úpravě, na řádku 270, je roven 0. Kdyby měl spolek 

vyšší základ daně bylo by možné si odečíst vyšší částku viz. kapitola 4. 

Sazba daně je stejná jak pro ostatní právnické osoby – 19 % ze základu daně. Jelikož je 

Základ daně po úpravě 0, konečná daň je taky nulová. 
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Obrázek 19 Daňové přiznání oddíl V. 

Spolek v roce 2019 neplatil žádné zálohy na daň a jelikož daň je nulová, nedochází 

k žádnému nedoplatku ani přeplatku na dani. 

5.3.2 Silniční daň 

I když spolek využívá motorová vozidla v soukromém vlastnictví členů, například k dopravě 

dětí na tábor, na výlety apod., nejsou tato vozidla předmětem silniční daně, jestliže jsou 

používána k hlavní činnosti. Spolek si ale musí dávat pozor, zda-li motorová vozidla 

nepoužil ke své vedlejší výdělečné činnosti. Jakmile by k takové situaci došlo, poplatník, 

v tomto případě je poplatníkem ten, kdo je zapsán v technickém průkazu, musí podat daňové 

přiznání k silniční dani. 

5.3.3 Daň z nemovitých věcí 

Jelikož spolek vlastní pozemky, musí platit daň z nemovitých věcí. Daň byla v roce 2015 

vyměřena finančním úřadem. Podle složenky z roku 2019 byla spolku vyměřená daň na rok 

2019 celkem 121 Kč, což neodpovídá skutečné aktuální dani z nemovitých věcí, která by 

měla být placena. 

Vytvořila jsem tedy nové daňové přiznání a je na spolku, zda-li ho podá, či ne. 
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Obrázek 20 Daň z nemovitých věcí I. 

Na listu č. 1 můžeme vidět pozemek na území města Šternberk. Jedná se o zahradu – předmět 

daně A se zastavěnou zdanitelnou plochou. Pozemek je osvobozen dle § 4 odst. 1 písmeno f 

zákona o dani z nemovitých věcí – pozemek se zdanitelnou stavbou ve vlastnictví spolku.  

 

Obrázek 21 Daň z nemovitých věcí II. 

Na řádku 211 je uvedena cena pozemku dle § 5 odst. 1 a 2 zákona o dani z nemovitých věcí. 

Cena je udána ve vyhlášce Ministerstva zemědělství za m2 podle stanovených průměrných 
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cen pozemků orné půdy, chmelnic, vinic, zahrad apod. Jedná se o seznam katastrálních 

území s danými cenami.  

Základ daně je cena stanovená vyhláškou vynásobena výměrou pozemku po odečtení 

zdanitelné stavby. Daň z pozemku je vypočítaná na 44 Kč, avšak kvůli nároku na osvobození 

je daň z tohoto pozemku 0. 

Obdobně je to u pozemků, co spolek vlastní na jiném katastrálním území. 

 

Obrázek 22 Daň z nemovitých věcí III. 

Na obrázku 22 vidíme 3 pozemky na katastrálním území obce Maletín. Jedná se o trvalý 

travní porost, který je využíván pro tábory. I když na dvou parcelách není zdanitelná stavba 

jsou tyto parcely osvobozeny, jelikož se jedná o pozemky tvořící jeden funkční celek.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 50 

 

 

Obrázek 23 Daň z nemovitých věcí IV. 

Na parcele č. 1567/4 nalezneme zdanitelnou stavbu – chatku pro úschovu nářadí 

a sportovního náčiní. Tato stavba je osvobozena dle § 9 odst. 1 písmeno f zákona o dani 

z nemovitých věcí.  

 

Obrázek 24 Daň z nemovitých věcí V. 

Protože jsou veškeré pozemky a zdanitelné stavby, které podnik vlastní, osvobozeny od daně 

celková daň je 0.  
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6 SHRNUTÍ A DOPORUČENÍ 

Po provedení analýzy účetnictví a daní vybraného spolku bylo zjištěno, jak už bylo výše 

uvedeno, že spolek své účetnictví nevedl vůbec a jeho povinnosti z oblasti účetnictví a daní 

byly velice zanedbávány.  

Pro přehled hospodaření a po zpracování podkladů jsem pro spolek vytvořila v excelu účetní 

knihy – peněžní deník, knihu pohledávek a závazků a pomocné knihy o ostatních složkách 

majetku a zaznamenala do nich veškeré účetní případy podle dokladů, které si spolek 

zakládal. Na základě těchto knih, jsem vytvořila přehledy k účetní závěrce – přehled 

o majetku a závazcích a přehled příjmech a výdajích, podklady pro daňové přiznání 

a vyplnila daňové přiznání za rok 2019.  

V kapitole peněžní deník jsou rozděleny příjmy a výdaje podle jednotlivých druhů činností 

(hlavní, vedlejší) za poslední tři roky, tak aby bylo čitelné, kolik, se který rok se vynaložilo 

nebo vydělalo za daný projekt/položku. Ve stejné kapitole nalezneme také vyúčtování 

celkových příjmů a výdajů, tedy rozdíly mezi příjmy a výdaji za dané roky. 

Při zpracování knihy pohledávek a závazků bylo zjištěno, že dochází k častému placení 

faktur až po splatnosti, při lepší a přehlednější evidenci by k tomu nemuselo docházet. 

Pomocné knihy o ostatních složkách majetku jsou vytvořeny tak, aby do něj spolek po 

provedení inventury zapsal svůj majetek a nadále ho evidoval. Aktuálně není přesně známo, 

jaký majetek spolek má a ani jeho přesná hodnota. Z toho důvodu byl přehled o majetku 

a závazcích zpracován pouze orientačně na základě odhadů, pro správné zpracování je 

potřeba zjistit hodnotu majetku. 

Pro detailnější zhodnocení hospodárnosti spolku jsem provedla analýzu a vyúčtování 

jednotlivých položek v roce 2019, kde bylo zjištěno, jaké příjmy či výdaje mají vliv na 

základ daně.  Po vyúčtování byly vypracovány poklady pro daňové přiznání z příjmu 

právnických osob za rok 2019, ve kterých jsou konkrétněji uvedeny dílčí daňové základy. 

Rozdíl mezi příjmy a výdaji byl sice mínusový, avšak celkový základ daně byl 6 000 Kč 

díky osvobozením apod. 

Zaměřila jsem se také na daň z nemovitých věcí. Spolek je vlastníkem několika pozemků 

a staveb a výše daně, kterou odváděl nebyla správná. Vyplnila jsem nové daňové přiznání 

tak, aby po jeho podání spolek platil správnou výši daně. 
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Moje největší a nejhlavnější doporučení pro spolek je především, že by měl více dbát na své 

povinnosti z oblasti účetnictví a daní a věnovat mu větší pozornost. Jednou z možností, jak 

tomu dostát, je pokračovat ve vyplňování připravených účetních knih. Další možností je 

svěřit své účetnictví do rukou odborníkovi, avšak tako možnost může být pro spolek velice 

nákladná.  

Doporučila bych spolku si stáhnout účetní program, který nabízí vedení jednoduchého 

účetnictví, takových programů je na českém trhu spousta, v různých cenových možnostech, 

a mohou pomoci spolku vyřešit problémy v dané oblasti. Účetní program bych osobně 

doporučila Money S3, jelikož je přehledný, a hlavně za určitých omezení bezplatný, což je 

pro spolek velkou výhodou. Věřím, že tato varianta bude pro více spolků výhodná a pomůže 

jim s vedením účetnictví. 

Jako další doporučení musím uvést inventarizaci a soupis veškerého majetku, se kterým 

MODRÁ PĚTKA hospodaří. Je důležité, aby spolek věděl, co všechno vlastní i pro svůj 

vlastní přehled.  

V posledních dvou letech spolek ukázal, že dokáže sehnat potřebné finanční prostředky pro 

svůj rozvoj. Určitě bych v tom pokračovala a spolek tak více rozvíjela. Finanční prostředky 

by spolek mohl získat i díky dotacím, ze strany města, kraje, popřípadě i státu, avšak pro 

získání a následné vyúčtování dotací je zapotřebí, aby účetnictví a daně bylo vedeno správně. 

Pokud by toho všeho spolek docílil a sehnal někoho, kdo se jim o účetnictví a daně postará, 

přemýšlela bych o přechodu na podvojné účetnictví, které je sice náročnější, ale také 

v mnoho věcech výhodnější a přehlednější. 
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ZÁVĚR 

V teoretické části práce byly přiblíženy specifika neziskového sektoru a neziskových 

organizací, jejích právní legislativou, účetními i daňovými povinnosti na základě rešerše 

literárních pramenů, podle druhů neziskových organizací. Státní neziskové organizace jsou 

zakládány státem nebo jeho složkami. Nestátní neziskové organizace jsou stavěny na 

základě dobrovolnictví. Hlavním specifikem je, že hlavní činností organizací není výdělečná 

činnost. 

Účetnictví těchto organizací je regulováno zákonem č. 563/1991 Sb., zákon o účetnictví 

a vyhláškami. Zejména vyhláškou č. 504/2002 Sb., pro účetní jednotky, u kterých není 

hlavním předmětem podnikání. Pro účetní jednotky, které vedou jednoduché účetnictví je 

vyhláška č. 325/2015 Sb. 

Jednoduché účetnictví mohou vést vybrané neziskové organizace za splnění 3 podmínek. 

Pokud je porušena jakákoliv podmínka, musí organizace přejít na účetnictví podvojné. 

Z daňového pohledy mají neziskové organizace stejné povinnosti jako všechny ostatní 

právnické osoby, avšak tyto povinnosti jsou přizpůsobeny dle dané organizace. 

Nejdůležitější daňovou povinností je daň z příjmů právnických osob. Dále se můžeme setkat 

se silniční daní, daní z nabytí nemovitých věcí, daní z nemovitých věcí nebo například s daní 

z přidané hodnoty. 

V praktické části práce byl charakterizován spolek MODRÁ PĚTKA, z. s. Byla provedena 

analýza účetnictví a daní spolku, kde bylo zjištěno nesprávné vedení účetnictví. Na základě 

poskytnutých informací a dat byly vypracovány účetní knihy, které spolek může nadále 

používat pro vedení svého účetnictví. Spolek splňuje podmínky pro vedení jednoduchého 

účetnictví. 

Dle zjištěného hospodářského výsledku bylo vyplněno daňové přiznání k dani z příjmů 

právnických osob za rok 2019, kde výsledná daň byla nulová. Kromě dani z příjmů 

právnických osob spolek odvádí daň z nemovitých věcí, kde bylo zjištěno, že daň byla 

vyměřena jinak, než by měla být. 

V poslední kapitole praktické části bylo shrnuto a zhodnoceno, zda spolek dostál svých 

povinností z účetního a daňového hlediska. Bylo vypracováno doporučení pro daný spolek 

pro jeho efektivnější hospodaření. Doporučení uvedená pro spolek MODRÁ PĚTKA, z. s. 

by mohlo být nápomocné i pro jiné spolky v České republice. 
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